

農民通訊

朱少屏題

第二卷

第八九期合刊



農民通訊 目錄

第二卷 第八九期合刊

封面
木刻

農家樂

唐英偉

論著

今日我國各地農民的任務

王醒吾（一）
蕭樹屏（三）

抗戰建國中的農民
三民主義與婦女運動

徐時翠（五）

創作

我最難忘的一件事

周世湖（七）

園地

鄉村的國民教育

羅定命（九）

文藝

應以耶穌的精神來做事

李世榮（二）

報導戰爭

延年益壽的最有効的辦法

徐紹清（一三）
柴瑞（一三）
紹清（一五）

開場白

資料室（一六）

小消息

青人（一八）

今日我國各地農民的任務

王醒吾

今日我國的農民，遭遇着空前未有的浩劫，他們處在這個浩劫中，看生自己，創造未來。

當世界太平，社會安定的時候，農民總是無所知，頂多也巴不得，「葛天氏之民」，「無僕氏之民」，農民的本質，便是如此純良的。

農民的生活，過於容易滿足，所以他求也不多，見也不廣，爲了求不終，見不廣的影響和關係，他對於世間上一切應該注意的，而竟不知注意。身佔人類最多數的農民，他的生活，毫無新端保守，歷史上的極變與浩劫，如何不由農民來承受與負擔呢？「亂世英雄」，相反地，農民也便在每秒的慘亂中擰頭了。

長久被因襲習慣束縛下的農民，他應該有翻身的機會與自由獨立的日子。否則，農民如果長處愚昧與麻木的深淵裏面，那便是人類最大的不幸了。七八年多了一，我們爲要粉碎帝國主義給予我們不自由的鎖銬，無論戰區與非戰區，我們百分之八十以上的農民，負擔着最繁重的擔子。這副重擔，一直到現在，還是無法交卸。

戰爭的蔓延，災難的嚴重，我們要設法解脫的。要克服這次的危難，這種艱巨的責任，便在我們農民身上。今日我國各地的農民，一致地肩負起下面幾種任務：

(一) 在戰區裏要加強民間組織，配合軍隊，破壞交通如深敵寇的一切困難，在後方

應該努力生產，增加生產，充實兵源，加強組織，指揮反敵軍，這前項與我軍委員會

一致地協調有力。

(二)除了前面所提普遍的原則之外，在各個重要的戰區之中，應注意下列各點：

1) 沿鐵路公路線的農民應該時刻準備我們軍事的反攻，配合國軍，給敵寇以嚴重的打擊。(2) 進攻東北收復南京，是將來軍事上最重要的一着。第三戰區與東北的農民，其實任格外重大。這兩地的農民們，務須特別沈着特別警覺，以及及時奮起，配合國軍，扭轉國運。(3) 河南湖南與廣西山西這四省是敵寇決戰的垓壘地帶，四省內的農民同胞們，要準備好一切反攻的力量，殺敵圍敵，給敵寇以致命的打擊，使敵寇無法生離國土。

親愛的農民同胞們！新生自己，創造將來，我們的苦頭也已吃夠了，我們為要解除苦難，復興民族，實現三民主義的新中國，這時候我們更不能忘懷了自己職責的任務。

我們三民主義的意思，就是民有民治民享；這個民有民治民享的意思，就是國家是人民所共有，政治是人民所共管，利益是人民所共享。

抗戰建國中的農民

蕭樹屏

我們要抗戰，爲着要打倒侵略的日本強盜。

我們要建國，爲着要建設三民主義的新國家。

抗戰需要農民。

建國尤其需要農民。

抗戰要農民「當兵」「築路」「運輸」增加生產；農民是前線戰鬥的兵源；糧食是戰爭的唯一武器，農村是戰時的第一兵工廠，無論兵、工、糧，款那項事情，都要農民貢獻血汗，沒有農民，抗戰勝利，就沒有把握。

建國要農民參加一切新的建設工作，要農民改進農業，要農民參加整肅政治活動，農民是建國的柱樑，農業是建國的資源，農村是建國的基石，無論管、教、整、衛哪項工作都是以農民爲主要的對象，沒有農民，建國工作，就失去了憑藉。

在抗戰建國過程中，農民的地位，是如此的重要，農民的責任，是如此的重大，中央對於農民訓練舉辦的目的，一方面爲着要增進農民的智識，加強農氏的組織，提高農民的地位，改善農村的生活，以期實現本黨農民政策，另一方面爲着要加強農民對抗戰建國的認識，即希望在抗戰期間，達到動員之目的，在建國途中，奠定憲政之基礎，使抗戰建國大業，提早完成。

請本會農民同學，既然接受了本黨的洗禮，明白了三民主義的好處，體認了 總理總裁的偉大，知道了國家觀念和民族意識，曉得了本身所負的責任和應享的權利，懂得些農業上的基本常識以及做人做事的方法，那麼才全然是本會的學員，明天就要做農民的模範，是誰適農民，今後定本黨忠實實踐者，不盡一言要作農民的榜樣，而且隨時隨地，要去開導農民朋友土上，要勸導農民比人加入本黨，信仰三民主義，服從大總裁。以鞏固黨的基本。二、要勸導農民，大家愛國，服從政府法令，協助地方自治工作，以保障黨的政權。三、要勸導農民，加緊生產，忍受一切痛苦，出錢出力幫助抗戰，以打倒日本帝國主義。四、要勸導農民，實行新生活，改良社會風俗，并不做一切犯法的事情。五、要勸導農民，加入農會，團結互助，去發展本身福利事業。這些，都是你們本身應盡的職責，也就是中央所期望你們的事情。

親愛的農民同學們！大家聯合起來吧！一致奮起幫助政府，去打倒日寇，建設新國家吧！

總裁嘉言錄

我國革命建國的宗旨，是真正

要為國民為人民，所以要在實行民權，而不在空言民主。

三民主義與婦女運動

徐時翠

三民主義是國父建設新中國的最高指導原則，要想建國完成，就必須使全國每一個國民對三民主義都得能夠澈底的了解，使得每一個人都成為三民主義的信徒，切切實實的來實行三民主義，使三民主義能夠在世界上發揚光大。

要每個人都成為三民主義的信徒；婦女當然不能例外；佔全人口三分之二的婦女們，是三民主義運動的最重要的一環。在民權主義中，國父主張民權革命，打破政治上的一切不平等，便是這個道理。

好像勝身手一樣，任何一種工作，都應該通過腦，三民主義的革命運動，也是跟勝身手一樣，任何一種運動，都不能離開這個範疇而獨立發展的。所以婦女運動便是實現三民主義有力的工作。

現階段中我們中國的婦女，有着下面三種典型：

(一)知識婦女。(二)農村婦女。(三)工人婦女。這三種婦女中，農村婦女佔多數，實現三民主義，農村佔全人口二分之一的婦女，了解三民主義，奉行三民主義。如果要二分之一的婦女了解三民主義，那麼佔人口百分之八千以上的農村婦女，更其需要領導，導其來奉行三民主義。如要農村婦女知道自己是人類的婦女，及明白其應有社會的任務。

第一、應該使農民切切實實了解婦女是與他們具有同等的人格，同等的社會地位，並且要互助她們，使她們有知識有能力有組織。

第二、知識婦女不能高高地站在另一地位，特殊地來領導她們，而是要深入農村，領導婦女，組織婦女，教育婦女，要在婦女運動中教育農婦，認識三民主義，實行三民主義。

第三、婦女領導的中央機構，應該來一次有計劃有步驟的擴大農村婦女運動，使婦女運動深入而且普遍。

第四、全國各鄉保小學應普遍地開展婦女識字運動，成立成人婦女識字班，掃除婦女文盲，啓發婦運工作。

總之，婦女運動的開展，是由於三民主義創建而來的，辛亥革命的成功，婦女的地位，也跟着而提高，社會上對於婦女觀念的改變，法律上對於婦女地位的改善，處處均有捷足的進步。所成問題的還是婦女本身的問題，三民主義的新中國，還是要我們婦女奮鬥努力啊。

創作園地——我最難忘的一件事

周世湖

「我認為今天總是一個安息的日子了嗎？可以把久倦的身體得到恢復的機會，老周你說是不是？」

「不見得還有敵機呢？牠還可以炸着我們的」。

「這總比前方好得多了，你這怕死鬼，偏要炸死你，我是不怕敵機的，敵機是炸不着我的」。

「老李你不要老嘴，日本飛機來了，床底可不能鑽，鑽床底就不算本領」。我的話剛剛說完，警報已經響了，我連忙下床套上了草鞋，拿著防空袋向外就跑。屋裏的人和我一樣，驚慌地迅速地向外

跑。

「老李記着你剛才說的話」。這聲音是老陸說的，我回頭一看，原來老李也要

下床逃警報。

「好！你們去吧！我守屋子」。老李生氣地說，大約他又上床睡了吧！

我們剛跑到對屋的山腳下，轟轟的聲音是愈來愈響了。我和老陸就躲在一棵大樟樹下，三架敵機，自我們的頭頂上穿過，飛得很低地向我們盤旋着，一個炸弹，正向我頭上擲下，我緊閉着眼睛，以待死神的降臨，只聽嗤的一陣之後轟的一聲，我緊閉的眼睛是被震開了，在眼前的

一所屋子，已不知那裏去了，接着又是轟的一聲，伴着許多「拍拍拍」的聲音，這時我到不覺得怕，我站起來看看四面的同伴，他們都蹲在某個的小樹下，用手指向我搖搖。嘆的一聲，自我耳邊穿過。我很自然的應聲而倒，直躺在大樹下，我以為我是沒有了。

「老周！」快起來，不要想死，我們住的屋子沒有了，不知老李怎麼樣了？快去看看吧！」我不說去了，我被她催促，你去吧！我和你永別了！老周！」我慢吞吞地對着叫我的老周說：

「見鬼！你那裏受了傷，快走來吧！」

！他一邊說一邊拉著我就跑，經過了兩下的運動，我的心也慢慢的安定了。意識也漸漸的，漸漸的清楚了。走到一個瓦礫堆邊，這就是我們所住的屋子。小王在拿着一隻膀子大呼着：「老李李金生你是去了呀你再不會活了，你死得好苦呀！」小王是他的同鄉，我們是他的同事，他哭着，我們也跟着泣了起来，尤其跟着陸和我，更覺得傷心慚愧，因為他的死是和我兩有關係的，這件事我是永遠不會忘記的，在民國三十一年五月八日的下午半晌，河口韓村的一個被燒小屋被颶，^x 被政治部的駁所」。

鄉村的國民教育

羅定命

我嘗在書報上看到「輔導文盲，必先普及國民教育」。這句話，誰也不能否認。但是我在鄉村裏走來，覺得有些相反，恐怕將來的兒童不識字要多了。

新縣制及國民教育實施綱領中規定：每鄉鎮設一中心學校，每保設一附屬學校，讀書的地方，當然多了，且又便利了。自抗日戰爭爆發之後，物價日趨上漲，生活低落，教書的先生，薪水收入有限，假使有父母妻子之累，靠他那張嘴和一雙手來維持，輕則就要負債，重則餓死交迫，政府有鑑及此，特於民國三十年，實施田賦改征實物，於是教師吃飯問題，也因此而解決了。今年每月每人除應得之奉祿八市斗外，復在地方上籌得尊師祿六市斗，並

每期開學時收衛生體育及各項雜費若干。這樣優厚的待遇，決沒有凍餒之患了。做教師的有了驕足的享受，應該盡忠職守，勤奮教學，拿出無比崇敬的愛家和民族。

再就國民學校教師的資格論，我相信好多都是在初中畢業或者連高級小學也沒有畢業，差不多連加減乘除都弄不清楚，國語的標點符號也不明白，身上穿着中山服，頂上蓄着東洋頭，好像是個「飽學夫子」。每逢趕場日期，即往街上去流浪，吃茶，喝酒，賭錢，宿娼，學校事務如也不管了，兒童學業，也忘記了。常把教書的待遇低，生活苦，來做口號，掩人耳目，祇知把薪水置於囊中，而教育前途，亦

不顧了。政府雖然有督學循環觀察，他們也能設法蒙蔽。誠如孟子說的「人之患，在好爲人師」。果是名符其實的話。試問如此情形，倘不提早設防，讓他長此下去，則鄉村的國民教育，非但沒有進步，且有退化的危險。

編者語

這個刊物，是我們全國農民的唯一的創作園地，這個園地是需要我們全國佔全人口百分之八十五以上的農友園工們，來耕耘，來扶植，來繁榮的，這裏我希望農友同胞們！多寫通訊，多寫農村中實際情形，多寫關於有利抗戰的東西，使你們這個園地，更充實，更繁榮起來！這是我們的要求，同時也是你們應有的義務與權利。

總之，我們建國工作，國民教師負的責任，也異常重大。希望政府預先考核發師的學識和行動，多多創設師範學校，使師資提高，並按月發給薪俸，使生活安靜，不久的將來，國民教育，必有長足進展。

應以耶穌的精神來做事

李世榮

現在社會上所流行的各種宗教，我覺得基督教比較切合實際。因為基督教最要緊的原理，是「愛」。西蘇有句話說：「有愛的地方就是神」。人有這個愛，就會有互助；和平；奮鬥……的精神！

聖經上說：愛是忍耐恆久的努力！祇爲全人類謀幸福，不爲個人打算盤。孫中山先生爲基督教老前輩，對於基督教，素所推崇。現在的蔣委員長，很看重基督教。張之江先生說：「聖經爲『天下之大經』」。因爲它可啓發人的智慧，增進人的精神；也和耶穌一樣偉大，以耶穌的精神來做事，是無往不利，無事不成的。

事求是！我們過去對於基督教素來不知重視，讀了蔣委員長對教會之演說，發揮基督教臨難時在喀西馬尼園中的神蹟精神，我深爲感動！耶穌的精神，是值得我們效法的。

博愛、平等、自由，耶穌一直到釘死在十字架上，還是那樣慈悲，那樣博愛，他死後到現在雖然時隔千多年，他還是被人們紀念的，我們總理他的一生事迹，便是捨己利人的，愛護人羣，所以他的精神，是無往不利，無事不成的。



延年益壽的最有効辦法

紹清

這一句人生七十古來稀，此爲肺疾从日之許句，由此可知我們人生壽命之短促，乃是由人所承認的。本來人是可以多活幾十年，或者在精神方面是長活下去，可是有人半途夭逝，有別的竟是短命而死，那是多麼可惜！

人原來是可以多活幾年，人要在世界上多吃幾年飯的方法，有下面幾點的解釋：一、是生命的延長；二、是精神的解釋功不的不死。生靈的延長，是有下面幾點的解釋功不的不死。生靈的延長，是有下面幾點的解釋功不的不死。死是無窮的，假使要精神不死，不外立德，立言，立功，便是對於人全有所善施，有所樹立，立德，便遠對於學養上，有專門的論著，可以流傳後代，永存不朽。

現在我別的不再多說，此刻專來就讀書的小家加以解釋，多讀書也可以延長我們的壽命。何以言之？因爲書本是古

來學書李商隱之續集，他雖化上一二偶錯，蓋至數十年的心夫即將他盡化在我们的腦筋之中，君王之心，還樣？在我們即更增加匪數千年之經驗中，君王之心，還樣？假若我們所讀之書更多，那麽我們即可以成大儒了。大儒是以毅力研究，那一步之壽命不更可以延長而至無窮嗎？這造我們之死，誰能說我讀書，竟足以搖動人心？至永世不滅，你的壽命不又延長了嗎？孔丘死後，猶有如此印象，只在我们心中，仍至深地落印着，故其軀殼雖死而精神仍未死，這樣不是所謂長生不老，延年益壽了嗎？

老 胡 的 死

柴 瑞

大概是今年的夏天吧，陪都附近的一個村落裏，有個胡姓的轎夫，他家裏共有三口小孩還在手裏抱，他的妻子是跛腳的，房子是一長間的茅草屋，四壁是漏明的竹籬。老胡每天都很晚回來，時常到夜深始用晚餐，家境雖然貧窮，可是相當和樂，從來未有聽過他們吵嘴。家裏還養着兩隻狗，一隻黑的，一隻黃的。黃的名叫「蒙子」，夜裏「蒙子」相當厲害，不說小偷，即使是客人，也不能隨便來，老胡和夫人都僅三十多歲，一個月裏面看老胡總有幾天很高興地帶着猪肉回來，跛腳的黃婆一便一天到晚的高興。

這炎熱的夏天，重慶的生活，怪討厭，所以生病的人，也特別多，有一天老胡很

久不見回來，跛腳的胡嫂，除掉替鄰居倒糞桶之外，並無其他收入。那幾天，她的生活特別困苦，七月七日的節期，也是人家送給她吃的，窮人的生活，原來便是那樣可憐的！

老胡回來了，挑了一担小猪，共有六隻。房子已經小了，天氣又不好，連連地落着雨，他的家裏有猪，有狗，有大人沒有小孩，平日不知衛生，這麼一來，更不成樣子了。不要說他們自己家裏，便是附近鄰居，被他弄得幾乎無法居住，無智識的人，附近鄰居，雖屢以好言規勸，要他們注意衛生，可是他們習久成性，無論如何無法改變。

天氣過於炎熱，老胡於工作之後，

和胡劍冰一同時他從遠處鄉下挑豬回縣後，即感身體不適，兼之日來的辛苦，吃了刨冰之後，背部便發痛，嘔吐不止，一天瘦了一天，二天，可是他那跛腳的胡嫂夫本知把他調治，而且聽由他吃冷水，脚防空洞，結果僅半月工夫不治而亡。老胡聽說他病的起因，是爲前次移運一位死人的緣故，炎熱的天氣，傳染病格外多，老胡在挑小猪回來的七八天前，他與另一位轎夫，把那位死掉的壯丁，裝在一個夏天的轎上運回鄉下去。他是擔在死人的後面，天氣又熱，風雨又不停地發着，落着，六七天的路程抬下來，怎不危險？老胡爲了六七千元的工力，竟是把自己的生命斷送了，害得一家無依無靠的大小，長受無窮盡的苦痛。

喪後的支筆費用，雖然由保甲長替他捐募了一些錢，但是這些年頭，那裏夠用，結果六隻豬，只得僅留一隻。胡嫂一面養着小孩，一面還要設法養豬，喪後的家庭更不成樣子了。小胡本來會自己走幾步路，如果好好的扶養他，老胡的後代還能繼續下去的。無如他那無知無識的母親從來不肯替他洗臉與洗身體，蒼蠅整天很密集地在他的小臉上爬來爬去，兩隻從來未曾見過水的手，黑得和泥土一樣，拿東西便往嘴裏送，不知好歹的胡嫂，養豬比養小孩更重要，這個孩子在老胡死後兩個月又被糟蹋了。可憐一個年輕而且和樂的家庭，竟是爲着不知衛生而變成如此淒慘的結局。

別回頭

紹清

年青的朋友！別回頭，別回頭！

當你在人生大道上邁進的時候。

縱然，來日方長，時間儘有。

但時間是構成你生命的材料，

你沒有那無多餘的時間，回頭又再停留。

年青的朋友！

路途雖不平坦，前程雖很遙遠

但你要用堅強的意志。

克服一切的困苦與艱難。

別回頭，別停留，

登上山峯，

看那光茫萬丈的朝陽。

當你正在上山的時候；

你要挺起胸膛，緊束雙肩的負擔，

抬頭仰望，不遠高峯顏無光。

當你繼續前進，路途更崎嶇難行，

莫以為已完成你的使命，

要堅持最後的五分鐘啊！

你要面對着最偉大的日出，

文

報戰事

開

場

自

資料室

從這一期起，我預備與你們每月作一次戰事的報導，這時候我們如果連戰爭的情形，國際的大勢，都不知道，那不是太對不起自己，對不起國家了。

不知道戰爭的情形，及國際的大勢，為什麼會對自己不起，對國家不起呢？假使不了解這其中的意思，你們一定會說我言之過甚了，所以現在便將對不起的道理，來與你們談談。

天下最不能欺騙的便是自己，最不可欺騙的也是自己，同時自己欺騙自己，天下絕對沒有這種道理，自己已遠不願意欺

騙自己，自己也不願意被人所欺騙，那麼戰爭便是一件不可欺騙，而且不能欺騙的事情，如果在戰爭中誰受欺騙，誰對於戰爭糊糊塗塗，不明不白，那麼戰爭的禍水，便會輪到他的頭上，別說對於戰爭不能糊塗，便是警覺稍微遲鈍一點，也是要吃虧的，例如太平洋戰事尚未開始以前，遠居西半球的美國，他並未想到戰爭的禍水會落到他們的身上，可是珍珠港事件一發生，美國的朝野，對於戰爭，便不得不挺身而出，所以對於戰爭的道裡與戰爭的形勢，是每個人不得不明白的。

共患難同生死的民族戰爭，我們已經被迫而起應戰，八年多的艱苦支撐，雖然

失了許多土地，犧牲了許多生靈，可是經過我們這許多年的掙扎，已經拚出一路光明的大路來了，得道多助，東西兩面的戰爭，已經形成不可分割的形勢，「共患難同甘苦」這時候整個世界已一致地向着同一目標前進，太平洋的海陸戰場均在積極好轉，八莫的攻克，雷伊泰島的佔領明多羅

島的登陸，黔桂邊境敵寇的遁逃，處處象徵着勝利的到來。

好男兒要當兵，十萬的知識青年武裝起來了，機械化的部隊，不久將出現於各戰區，新興的中國，已經在世界每個角落裏發煌着三民主義的光芒，在戰爭中鍛煉出來的農友們！戰爭的情勢，我們不能不知道的，以後我願按期與你們作一次戰爭報導。

總裁嘉言錄

我在去年參政會開會時，已說明此意？我現在準備建議中央，一俟我們軍事形勢穩定，反攻基礎確立，最後勝利更有把握的時候，就要及時召開國民大會，頒布憲法，使我們中國國民黨在民國二十年受國民會議委託行使之政權得以歸政於全國的國民。

農訓一束

- 一、湖南農講會主任任兩辰同志堅苦辛勞先後在耒陽道縣舉辦農訓二期參加受訓學員共二百四十人當湘省戰事緊張之際仍能繼續開班并發動學員協助國軍近聞任主任已隨軍撤退到達貴陽云。
- 二、江西省農講會主任李其娘來電謂泰和縣第一期農講會優秀學員爲胡國華章英蕭清錦曾道洪康香庭等五人云。
- 三、江北縣黨部已於水土鎮舉辦農工訓練本部派蔣錦春同志前往督導工農訓練同時開展工訓班址設水土鎮禹廟計受訓學員一百六十餘人農訓會址設離街十華里之雲台觀計受訓學員一百二十五人云。
- 四、貴州農講會組長蕭樹屏在貴州辦理農訓已歷三期現與該會王主任之緣分赴清鎮縣屬各鄉村指導基層黨務活動蕭同志以任務完成將調部工作云。
- 五、福建省農講會主任石禮祥曾在福

州開辦農訓當福州淪陷公私物件全部損失現已率領工作人員平安到達建甌繼續舉辦第三期訓練云。

六、一品鄉辦理公職候選人檢覈登記農講會學員紛紛呈請登記檢覈又該鄉區黨分部召開黨員大會出席人數極爲踴躍云。

七、甘肅省農講會第二組主任王倫魁來訊謂該組農訓第一期在皋蘭縣費家營舉辦畢業學員九十六人學員負責人爲張耀庭通訊地址爲皋蘭縣費家營天長合寶號轉第二期在蘭州市廣武鎮水車園舉辦畢業學員三十七人學員負責人爲宋金發通訊地址爲蘭州市東門外廣武鎮廣進路五號第三期在榆中縣金崖鎮舉辦畢業學員七十六人學員負責人爲周文輝通訊地址爲榆中縣金崖鎮天順隆收轉并云甘肅學員頗盼望與全國各地同學通訊聯絡云。

八、本刊由袁社長其炳聘由王鶴吾先生擔任編輯。

分局

重慶長沙

貴陽湘潭

昆明永安

柳州福州

桂林漳州

衡陽龍泉

吉安成都

贛縣天水

韶關寶雞

梅縣西安

台山蘭州



中國銀行

經、儲金
辦、匯兌
壽險、業務

是服務大宋的金子

務業種各局本辦代局郵所餘千二國全

長稿簡則

- 一、本刊各欄均歡迎投稿，字數每篇以一千字為度。
- 二、來稿內容以通俗、興趣真實為原則，並用格紙抄寫清楚。
- 三、來稿本刊有增刪權。
- 四、來稿刊登後每千字致酬十五元至三十元，或贈本刊。
- 五、稿寄：重慶兩路口巴縣中學內職工通訊社。

重慶市圖書雜誌審查處審查證渝忠誌字第

號 民國三十三年十一月三十日出版

社址：重慶中三路一八七號附二號

表 價		定		編印者	農民通訊月刊社 中央秘書處印刷所	其 他	訂閱辦法	冊數	價目
預定一年	零 售	大	小						
十二	六	十五	元	轉			冊	一	三
三十	元	元	元	刷			年	年	年
				行					
				處					
				袁					
				重慶					
				巴					
				中					
				本					
				社					

價廣告		期數與		編印者	農民通訊月刊社 中央秘書處印刷所	其 他	訂閱辦法	冊數	價目
大	小	期	數						
全面	半面	全	面	編印者	農民通訊月刊社 中央秘書處印刷所	其 他	訂閱辦法	冊數	價目
甲等 底 外 面	封面之 一千	八百	五百五	編印者	農民通訊月刊社 中央秘書處印刷所	其 他	訂閱辦法	冊數	價目
乙等 封 面 之 內 面	八百	六百	四千五	編印者	農民通訊月刊社 中央秘書處印刷所	其 他	訂閱辦法	冊數	價目
丙等 正 文 前 後	元六 百	元五 百	三百 元	編印者	農民通訊月刊社 中央秘書處印刷所	其 他	訂閱辦法	冊數	價目
	三千 元	三 千 元	三 千 元	編印者	農民通訊月刊社 中央秘書處印刷所	其 他	訂閱辦法	冊數	價目
	二百 五 元	二 千 元	二 千 元	編印者	農民通訊月刊社 中央秘書處印刷所	其 他	訂閱辦法	冊數	價目